## **◆** /◆ 要闻·民生

# 坐车筐站车架,共享单车玩花式载人

好危险: 篮筐只承重5KG, 翻倒断裂很常见 下禁令: 不听劝阻或被车企拉黑

本报7月27日讯 近日, 一张共享单车搭载4人的照片 在网络上走红,网友在调侃单 车不堪重负之余, 感叹大危险 了。不少市民爆料,在长沙多 地皆出现共享单车载人情况, 不少家长将车筐当"儿童坐 骑",甚至有些成人也坐进了车 筐,各类"花式载人"让人大跌 眼镜,同时也为交诵安全出行 埋下了一枚炸弹。

### 单车带娃频现街头

7月26日晚上9点,在湘雅 路距湘雅医院约300米处,一 名男十骑着共享单车艰难地 前行,一个男孩坐在车筐前双 手挥舞,一个女孩站在单车前 车架上,双手抓扶着把手,一 家三口摇摇晃晃着前行。

记者见状,一路小跑过去 阻止这名男士继续骑行。"我 也知道这样确实不太妥当,看 着路不远,晚上又有点风才会 骑车的。"男士擦着豆大的汗 珠说,3岁的儿子和6岁的女儿 都放在乡下读书,暑假接来长 沙玩了一个月,第二天就要回 家了。"在湘江风光带滑冰后, 孩子们意犹未尽,还要吹风, 我看着共享单车有个前篮子, 就让儿子坐前面试一下,骑行 起来很吃力不好把控。"

此前,7月24日晚8点,长 沙黄兴广场,一女士骑着共享 单车,车筐坐着约2岁大的孩 子,周围行人并无人劝阻制 止。本报摄影记者对该女士进 行劝说,该女士并不以为然,

安全连线

边开公交边看小说,

这名司机被交警约谈

本报7月27日讯 夜幕笼

置, 公交司机一手握着方向盘

开车,一手拿着手机看小说,

这样惊险的一幕发生在7月19

日晚间。长沙网友@希小妞拍

下了这一幕,同时@长沙交警

官方微博举报该司机。今天上

安全教育。

"这天气抱着孩子又热又累, 这个车筐看上去还密结实,不 走远没什么事。"

在湘雅路西口经营磨的 的王师傅告诉记者,近期他傍 晚总能见到几个骑车载娃的 单车,有一次还差点起刮擦。

### 劝阻不听或拉黑名单

记者找到几款带有车筐 的共享单车,发现车辆配备的 车筐为长40厘米、宽和深约20 厘米的铁篮子,每个车筐会用 2至4个螺丝固定住。记者随机 检查了一些车筐,发现少数已 有松动迹象。一旦车筐仅有的 几个起主要作用的螺丝脱落, 车筐就会向前翻倒。车筐螺丝 除容易丢失外,还容易锈死断

摩拜单车公关经理喻晗 称近期也在关注这种现象,他 表示摩拜单车车载车筐的用 途是方便用户搁置随身背包 和杂物,承重只有5KG,将儿 童放在车筐内的行为非常不 安全。"希望消费者能从自己 和孩子的安全出发,遵守交通 规则,不要在共享单车车身加 载任何额外物品, 更不要载

OFO长沙负责人顾思远 也表示,近期会加大线下运营 人员巡查力度,一旦遇到这种 情况,首先会进行劝阻。对于不 听劝阻的用户, 他们将记录车 辆信息,将信息提交总部,将会 考虑扣用户信用分甚至是拉 讲黑名单。 ■记者 张洋银





挤一辆共享单车。 (资料图片)

◀27日晚9点,湘雅路,一男士 骑车载儿带女摇晃前行。

记者 张洋银 摄

## 暑假打工招工,小心误陷"童工门"

使用一名童工最高罚款一万,用人单位别踩"高压线"

本报7月27日讯"小伙子15 岁,求一份暑期服务员的工作,联 系电话……"近日,这条求职信息 出现在娄底不少市民的朋友圈。

近日,娄底市娄星区劳动监 察局执法人员在浏览手机微信时 发现该市某微信号发布了一条15 岁男孩需在娄底市区寻找一份服 务员工作的求职消息。执法人员意 识到这条消息极有可能涉嫌非法 使用童工,当即与该微信号取得联 系,要求该微信号立即删除求职信

为了解求职信息的真实性, 执法人员拨打了求职信息上的电 话,得知求职信息的发布人竟是 男孩的母亲, 男孩母亲告诉执法 人员小男孩是想利用暑假的时间 打工锻炼自己,同时也挣点零花 钱,目前还没有找到工作。

为此,执法人员告诉男孩母 亲,我国《劳动法》规定童工是指 未满16周岁的未成年人,任何用 人单位不允许招用, 也禁止任何 单位或个人为童工介绍就业,作 为未成年人的监护人有义务保障 其不被用人单位非法招用。

娄星区人力资源和社会保障 部门提醒:我国《劳动法》规定,用 人单位不得招用不满16周岁的未 成年人,也就是童工;同时禁止任何 单位或个人为不满16周岁的未成 年人介绍就业,禁止不满16周岁的 未成年人开业从事个体经营活

■记者王智芳 通讯员 李广辉

#### 律师说法 中小学生暑期打工算不算童工

中小学生暑期打工算不算童 工?参加学校、工会组织的勤工俭 学或者社会实践算不算?法律该如 何对待?记者就此采访了湖南越一 律师事务所律师刘晓辉。

"未满16周岁的少年、儿童, 参加家庭劳动、学校组织的勤工 俭学和从事的无损于身心健康 的、力所能及的辅助性劳动,不属 于童工范畴。"刘晓辉说。

"用人单位不符合使用未成 年人的条件, 未经劳动行政部门 批准,招录未成年人为本单位员 工,长期在本单位工作,按月发放 工资,可以认定童工。"刘晓辉介 绍,企业使用童工面临行政处罚。 每使用一名童工一个月罚款五千 元或一万元。

## 午,长沙交警开福大队约谈该 司机以及公交公司负责人,目 前洮事司机已经被停职接受 7月20日凌晨,网友@希

小妞在微博晒出连拍的三张 照片,并叶槽:131路公交车司 机在马路上边驾驶公交车边 看手机里的小说。照片显示该 车正在行驶当中,而在这三张

手的手机屏幕。 网友的举报很快被长沙 交警关注到,今天上午,涉事 的司机卢某以及131路公交车 所属的湖南巴士二公司相关 负责人被开福交警约谈。

照片中,司机眼睛一直看向左

卢某称,他有七八年的驾 驶经验了,不是不知道开车时看

手机的危害,只是自己平时本来 就喜欢看电子书,他说:"那天晚 上七八点, 我开到福元路大桥 附近,当时正在等红绿灯,我就 顺便拿出手机看一看。"目前, 卢某正在开福区交警大队接受 学习教育,并被处以罚款50元, 驾驶证记2分的处罚。

在被举报后,卢某立即被 公司停职,并接受安全知识的 培训教育。湖南巴士二公司负 责人表示,等到司机培训合格 后才能安排上岗。司机的年终 奖、职称等将会受到影响,公 司将配合交警部门进行处罚。

开福交警安宣中队中队 长石衡介绍,驾驶员开车看手 机,大部分精力集中到手机 上,会疏于对路面车辆和周边 行人的观察,一旦遇到突发情 况,将会大幅降低应变能力和 反应时间,造成交通事故。希 望广大驾驶员对自己以及他 人的生命安全负责,切勿在行 驶途中玩手机。

■记者 虢灿 实习生 叶香渝

## 长沙通报一批"双拥"模范单位和个人

本报7月27日讯 为庆祝中 国人民解放军建军90周年,今天, 在长沙人民会堂举办了全市双拥 工作总结暨庆"八一"军民文艺联 欢会,用歌舞表演、音诗画、花鼓 戏等多种艺术表现形式,展现了 一个个"军民一家亲"、"拥军拥 政"的故事。

长沙市委、市政府、长沙警备 区决定, 授予市委宣传部等47个 单位"爱国拥军模范单位"称号; 授予国防科技大学训练部外场试 验中心等19个单位"拥政爱民模 范单位"称号;授予丁迎秋等78名 同志"爱国拥军模范个人"称号; 授予薛波等23名同志"拥政爱民 模范个人"称号。

据介绍,2016年7月,长沙已 经第六次蝉联全国双拥模范城荣

> ■记者 杨昱 实习生 於婉璐 通讯员 魏珉子

## 为工人讨薪 当场兑现138万

本报7月27日讯 今天. 在长沙县人民法院内, 法院 执行局现场兑付了湖南华天 铝业有限公司90名员工的工 资和劳动报酬。至此,宋某某 等员工与华天铝业系列案件 全部执结完毕,总金额138.5 万元。这些员工拿到自己应 得的劳动报酬后, 直呼"没想 到这么快拿到钱!"

据介绍,2016年11月, 湖南华天铝业有限公司因拖 欠员工工资,被100余名员工 起诉至长沙县人民法院。法 院启动读裁程序后,仅20多 天就审结该系列案,判决湖 南华天铝业有限公司支付 拖欠的工资及劳动报酬。紧 接着,长沙县法院立案执 行,迅速查封被执行人华天 铝业现有生产设备及产品 半成品。在查明被执行人的 厂房及土地正被抵押权人 招商银行长沙分行向长沙 市中级人民法院申请拍卖 后,立即向长沙市中级人民 法院发出协助执行通知书, 请求优先支付员工劳动报 酬, 在长沙市中级人民法院 的大力支持和协助下,138.5 万元员工工资和劳动报酬全 部执行完毕。

据介绍,今年以来,长沙 县法院开展了"小额民生案 件"专项执行行动,成立"速 执组",加大案件执行力度。 截至7月25日,执结劳动争议 及劳动合同纠纷案件43件; 执结工伤赔偿案件23件。

■记者 杨昱 实习生 於婉璐 通讯员 周君